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Zadania réine z geometrii analitycznej

671.8.109. Wykaz dwoma sposobami, ze jesli A(-3, 2), B(7, —4), ¢(9, 2), (-1, 8),
D 1 czworokat ABCD jest réwnolegtobokiem.

Odp. wskazowka: | sposéb: Sprawds, czy odpowiednie wektory sg réwne. I| sposdb:
SprawdZ, czy srodek przekatnej AC jest jednoczeénie érodkiem przekatnej BD.

672.8.110. Wykaz dwoma sposobami, ze jesli A(-5, 4), B(2, 0), ¢(3, 8), D(-6, 4),
Do czworokat ABCD jest rombem.

Odp. wskazowka: | sposob: Wykaz, ze diugosci wszystkich bokéw czworokata sa jedna-
kowe. Il spos6h: Wykaz, ze czworokat jest rownolegtobokiem, ktorego przekatne s3
do siebie prostopadie.

673.8.111. Wykaz dwoma sposobami, ze jesli A(-5, -2), B(-1, -4), (3, 4), D(-1, 6),
D o czworokat ABCD jest prostokatem.

Odp. wskazéwka: | spos6b: Wykaz, 7e przekatne AC i BD majg jednakowa dtugosé i dzielg
sig na potowy. Il sposéb: Wykaz, ze czworokat ABCD jest réwnoleglobokiem, ktd-
rego co najmniej jeden kat wewnetrzny jest prosty.

674.8.112. Wykaz dwoma sposobami, ze je¢li A(-4,-2), B(1, 0), ¢(-1, 5), D(~6, 3), to
D czworokat ABCD jest kwadratem.

bdp. wskazéwka: | spos6b: Wykaz, ze czworokat ABCD jest rombem, ktérego co najmniej
jeden kat wewnetrzny jest prosty. Il sposéb: Wykaz, ze czworokat ABCD jest pro-
stokatem, ktérego sasiednie boki majg jednakowg dtugosé.

6.75.8.113. Dane sg punkty A(1, 4), B(11, 1), ¢(2, 4), D(-2, 2).
D a] Wykaz, ze czworokat ABCD jest trapezem prostokgtnym.
b) Oblicz obwdd i pole tego trapezu.

Odp. b) Obw =10+/5+3410, P=52,5

6.76.8.114. Dane sa punkty: A(-1, 0), B(5, 2), ¢(2, 6), D(-3, 6).
D a) Wykaz, ze czworokat ABCD jest deltoidem.
b) Oblicz obwdd i pole tego deltoidu.

Odp. a)Ws/mzm,vk;z.-Wykaz,ze|AB|:1AD\ oraz |DC| = BC|.  b) Obw=10+44/10, P=30

6.77. 8.115. Dane s3 punkty: A(ftl, —1), B(Z, —3), C(S, 6).
D a) Wykaz, ze trdjkat ABC jest prostokatny.
b) Wyznacz rownanie okregu opisanego na tym trojkacie.
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8.116. Dane sa punkty: C(O, 5) oraz D(3, —4). Wiedzac, ze odcinek CD jest wyso-
koscig trojkata rownobocznego ABC, wyznacz:

a) réwnanie okregu opisanego na trojkacie ABC

b) réwnanie okregu wpisanego w tréjkat ABC.

odp. a) (x-2)?+(y+1)?=40 b)(x-2)+(y+1}*=10

8.117. Okrag o jest styczny do osi OX w punkcie A(4, O) i jednoczesnie jest styczny
do ujemnej pétosi OY.

a) Napisz rownanie okregu o.

b) Wyznacz na okregu punkty B i C tak, aby tréjkat ABC byt rownoboczny.

Odp. a) (x—47+(y +4 =16 b) B(4-2V3, -6), B(4+2V3, —6)

8.118. Dane sg wierzchotki A(0, 0), B(6, 0) rombu ABCD. Wiedzac, ze kgt BAD
rombu jest rowny 30°, oblicz wspdirzedne wierzchotkow C i D.

Odp. c(3£+6, 3), 9(3\/5, 3) lub C(S\E+6, 73), D(3J§, —3)

8.119. Dane s3 wierzchotki A(—l, —4), B(?, 2) rownolegtoboku ABCD. Wiedzac,
7e pole réwnolegtoboku jest rowne 50, wyznacz rdwnanie ogélne prostej, zawie-
rajgcej bok CD.

Odp. 3x -4y +12=0Ilub3x -4y -38=0

8.120. Dane sg punkty A(—6, —3), B(S, 0). Wyznacz punkt C, lezgcy na prostej k:
y = 4 tak, aby pole trdjkata ABC byto réwne 30.

Odp. C(-5, 4) lub €(35, 4)

8.121. Dane s3 wierzchotki A(0, 1) i C(6, 5) kwadratu ABCD. Oblicz wspotrzedne
wierzchotkéw B i D.

Odp. B(5,0), D(1, 6)

8.122. Punkty A(-5,—4), B(3, —2) sa wierzchotkami kwadratu ABCD. Oblicz wspét-
rzedne wierzchotkéw C i D.

odp. €C,(1,6), D,(-7, 4) lub C,(5, -10), D,(-3, -12)
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8.123. Punkty przeciecia paraboli y = x*—2x -8 z prosta k: 2x + y —1 =0 s3
koricami przekatnej rombu, ktérego pole jest réwne 60. Oblicz wspétrzedne wierz-
chotkéw tego rombu.

Odp. (-3,7), (-4,-1), (3, -5), (3, 3)

8.124. Dana jest prosta k: y = 2x + 7 oraz punkt C(-5, 2).

a) Wyznacz na prostej k punkty A i B lezace w odlegtosci 5 od punktu C.
b) Oblicz pole tréjkata ABC.

c) Oblicz cosinus kata ACB.

Odp. a) A(-5,-3),B(-1,5) b)P=10 ¢ —%

8.125. Dane s punkty A(-2, 5), B(4, 3). Wyznacz na prostej k: x + 2y — 4 = 0
punkt C tak, aby kat BCA byt réwny 90°.

Odp. €(-2,3)lubc(2, 1)

. ., . 1
8.126. Punkt W jest wierzchotkiem paraboli opisanej réwnaniem: y:E(x—4)2.
Na ramionach paraboli wyznacz punkty A i B tak, aby kat AWB byt prosty, a trdj-

kat AWB byt trdjkatem rownoramiennym.

Odp. A(1,3), 8(7, 3)

8.127. Wyznacz réwnania prostych, w ktérych zawieraja sie dwusieczne katéw,
pod jakimi przecinaja sig proste k: 4x +2y + 1=0im: 11x -2y + 7 =0.

Odp. 2x —14y +9=0,42x + 6y +19=0

8.128. Wyznacz réwnanie prostej, zawierajacej dwusieczng tego kata, utworzo-
nego przez proste k: x + 3y —1 =0 oraz m: 6x — 2y + 1 = 0, do obszaru ktérego
nalezy punkt P(3, 1).

Odp. 4x -8y +3=0

8.129. Dane sa dwa punkty A(1, -1) i 8(3, 3). Wyznacz na prostejk: x —y +3=0
taki punkt C, aby pole tréjkata ABC byto réwne 6.

Odp. ¢(0, 3) lub (12, 15)
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y:—lx2 +2x+4

D 8.130. Pary liczb (x, y) spetniajace uktad réwnan 2 53 Wspot-
X +y* —4x-16=0

rzednymi wierzchotkdw czworokgta wypuktego ABCD. Wykaz, ze czworokat ABCD
jest trapezem réwnoramiennym.

Odp. A(-2,-2), B(6,-2), ¢(4, 4), D(0, 4)

8.131. Krzywa / jest zbiorem punktow, ktérych odlegtosé od osi OX jest taka
sama, jak odlegtos¢ od punktu P(O, —2).
a) Wyznacz réwnanie krzywej /.

b) Oblicz wspdtrzedne punktéw, ktére znajduja sie w odlegtosci 5 od punktu P
i od osi OX.

Odp. a) Krzywa jest parabola o réwnaniu y = —%xz —1. b)(-4,-5) lub (4,-5)

8.132. Krzywa / jest zbiorem punktéw, ktdrych odlegtosé od prostejk: v + 1 =0
jest taka sama, jak odlegtosé od punktu (0, 1).

a) Wyznacz réwnanie krzywej /.
b) Podaj wspdirzedne punktu P, ktérego odlegtosé od prostej k i od punktu (0, 1)
jest rowna 10.

Odp. a) Krzywa jest parabola o réwnaniu y=%x2. b) P(6, 9) lub P(- 6, 9)

8.133. Dane s3 punkty A(3, 0), B(7, 0). Wyznacz réwnanie krzywej, sktadajacej sie
z wszystkich punktéw, ktérych odlegtosé w uktadzie wspétrzednych od punktu B
jest trzy razy wieksza niz odlegtos¢ od punktu A.

5 3
Odp. Okrag o srodku w punkcie S(E, OJ i promieniu réwnym =

8.134. Dane sg punkty A(-17, 0), B(-2, 0). Wyznacz réwnanie krzywej sktadajacej
sie z wszystkich punktow, ktérych odlegtosé w uktadzie wspdtrzednych od punk-
tu A jest cztery razy wigksza niz odlegtos¢ od punktu B.

Odp. Krzywa jest okregiem o rownaniu (x + 1)2 +y? =16.

8.135. Wyznacz réwnanie krzywej, bedacej zbiorem $rodkéw wszystkich okre-
gbéw stycznych jednoczesnie do osi OX oraz do okregu o srodku w punkcie 5(0, 3)
i promieniu 1.

; 5 1
Odp. Krzywa jest paraholg o réwnaniu y :g)\f2 +1.




